

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Латыповой Зарины Камильевны «Особенности эпилепсии, развившейся на фоне хронической ишемии головного мозга», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Диссертационное исследование Латыповой З.К. посвящено актуальному вопросу неврологии – эпилепсии. Развитие пароксизмальной активности головного мозга у больных с хронической церебральной ишемией дополнительно декомпенсирует деятельность головного мозга. Понимание клинических особенностей эпилептических припадков и их патогенеза при органических поражениях головного мозга имеет большое значение для дифференциальной диагностики церебральных заболеваний и адекватного лечения. Наиболее частыми причинами развития эпилепсии в старших возрастных группах являются цереброваскулярные, нейродегенеративные заболевания и метаболические нарушения. Диссертационное исследование Латыповой Зарины Камильевны посвящено изучению возможных факторов риска развития эпилепсии у больных с хронической церебральной ишемией.

Автором проведено комплексное обследование пациентов с эпилепсией, манифестировавшей на фоне хронической ишемии головного мозга, включающее общеклинический осмотр, нейровизуализационное обследование, исследовано состояние магистральных артерий головы с оценкой перфузионных резервов, определено состояние ионотранспортных механизмов клеточных мембран. Исследования проводились на приборах с высокой разрешающей способностью по унифицированным методикам. Полученные в результате исследования количественные параметры были адекватно обработаны с помощью аппарата математической статистики. Таким образом, достоверность результатов не вызывает сомнений.

В работе убедительно показано, что у пациентов с хронической ишемией головного мозга и эпилепсией имеет место преобладание корковой и субкортикальной локализации сосудистых очагов; более выраженное поражение белого вещества головного мозга (при оценке по визуальным шкалам); определена большая выявляемость стенозирующего процесса магистральных артерий головы, с высокой частотой сниженной цереброваскулярной реактивности в системе задней циркуляции. Впервые выявлена взаимосвязь развития эпилепсии и высокой скорости пассивного трансмембранного ионотранспорта. Показано, что мультимодальное обследование больных с хронической ишемией головного мозга позволяет выявить наиболее значимые факторы риска развития эпилепсии и выделить пациентов группы риска развития эпилепсии, у которых следует внимательно анализировать любые пароксизмальные состояния, а также проводить динамический электроэнцефалографический контроль.

Автор четко сформулировал цель и задачи исследования. Дизайн исследования находится в полном соответствии с целями и задачами. Диссертационная работа является актуальным и востребованным для неврологической науки и практики.

Автореферат напечатан по традиционному плану и отражает основные положения диссертации. Выводу конкретны, обоснованы, соответствуют поставленным задачам и логично вытекают из анализа результатов проведенного исследования. Практические рекомендации обоснованы, базируются на выводах, носят прикладной характер, заслуживают внимания клиницистов и могут быть использованы в учреждениях здравоохранения.

Материалы диссертации Латыповой З.К. адекватно апробированы на отечественных и зарубежных конференциях. По теме диссертации опубликовано 13 печатных работ, из них 4 - в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Перечнем ВАК РФ.

Принципиальных замечаний по существу представленных в автореферате материалов исследования нет.

Таким образом, диссертация Латыповой З.К. на тему «Особенности эпилепсии, развившейся на фоне хронической ишемии головного мозга» является завершённым научно-квалификационным исследованием, в котором обосновано решение одной из актуальных задач неврологии – выявление возможных факторов риска эпилепсии у больных с хронической церебральной ишемией.

По своей научной новизне, практической значимости, актуальности полученных результатов диссертация полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842 (ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Латыпова Зарина Камильевна, заслуживает присвоения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – «нервные болезни».

Профессор кафедры нервных болезней
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Тюменский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Главный невролог г. Тюмени
доктор медицинских наук, профессор Рейхерт Людмила Ивановна

Адрес: 625023, Российская Федерация, Тюменская область,

г. Тюмень, ул. Одесская, дом 54

Тел. +7(3452) 20-21-97

E-mail: tgmu@tyumsmu.ru

«14» марта 2017 г

